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Prof. Krzysztof Tomasz Witcz ak

Ariady łacińskie

Ariada to odmiana szarady, która jest ukryta w formie wierszowanej. Poszcze-
gólne sylaby rozwiązania są numerowane od pierwszej do ostatniej. Obok każ-

dego wersu tekstu są podane cyfry odnoszące się do określonych sylab zawartych 
w danym wersie. Aby rozwiązać ariadę, należy prawidłowo połączyć cyfrę z odpo-
wiadającą jej sylabą. 

In saepe stat felis…
(Polonice Wlazł kotek na płotek…)

In saepe stat felis et nictat, 			�  3, 4 � � 
Pulchrast haec cantatio, non stricta.     �	  1, 2, 2  �
Non stricta, non lata, sed est fas.  � �		   2, 2 �  �
Recantes denuo, felis mas.  � � �		     1, 3, 4 �  �

In Latinum vertit anno 2016 Christophorus Thomas Witczak

Hasło końcowe ariady z  kotkiem składa się z  czterech sylab, tworzących dwa 
wyrazy. Każdej cyfrze odpowiada określona sylaba, którą trzeba odnaleźć i wpisać 
do odpowiedniej rubryki. Odgadnij na tej podstawie łacińskie rozwiązanie.  

Rozwiązanie ariady:
1 2 3 4

Hasło łacińskie: …………….……………………………………………………………………
Tłumaczenie polskie: ……………………………………..……………………………………..
 �

Rozwiązanie:
  1-2    3-4
Can-ta, fe-lis
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KAPITOL

Cattulus
(Polonice Kotek)

Felit felis: fit!              � � � � �    

– Quid est, catte, quid?       � �					       4, 3 �  �
– Lac in lance mihi fuit,      � �					       2, V � � 
Nunc in lance nihil fluit,     � �					       2, V � � 
At lac adhuc sit.              � �						        I � � 

Gemit cattus: dum!             �
– Quid est, catte, tum?        � �					       4, 3 �  �
– Somniavi stagnum magnum,     � � �  
Stagnum magnum, mirabundum,    � � �  
Cum lacte ad fundum.         � �					       3 � � 

Pipit cattus: lac...           � �						        4
– Bibas, catte, fac!           � �						        4, 3 � � 
... Voluta cauda dormit ac   � �					       1 �
In simulacro simul lac        � � �  
Sorbetur posthac.             

In sermonem Latinum transtulit Christophorus Thomas Witczak 	 5

Cyfry arabskie wskazują pojawienie się odpowiednich sylab w  danym wersie. 
Cyfry rzymskie sygnalizują daną sylabę czytaną wspak. Odgadnij na tej podstawie 
łacińskie hasło. 

Rozwiązanie ariady:
1 2 3 4 5

Hasło łacińskie: …………….……………………………………………………………………
Tłumaczenie polskie: ……………………………………..……………………………………..

Rozwiązanie:
  1–2–3,  4–5
Ta-ce-te, cat-ti  


